

社矫对象为何同时出现在两个数据库? 区检察院依托数字模型强化社区矫正检察监督

通讯员 阎啸

“随着大数据法律监督模型应用的深入,检察监督的精准性和效率都有了显著提升,数字检察让社区矫正对象的违法行为无处遁形。”近日,在梳理过去一年来的数据赋能办理案件的所思所得时,区检察院刑事执行检察部门检察官董黎明深切感受到数字化手段为检察监督插上了“智慧的翅膀”。

2024年2月,区检察院刑事执行检察部门在开展社区矫正专项检察监督时,通过全省检察大数据法律监督平台建用社区矫正对象行政处罚模型,选择社区矫正对象信息库和行政处罚人员数据库,将公民身份号码、社区矫正

对象矫正期限和被行政处罚时间作为关键字段进行交叉比对,筛查其中的相同项,发现冯某某等人在两个数据库中均有出现且存在时间重叠。

“社区矫正对象为何会同时出现在两个数据库中?”带着疑问,检察官立即开展调查。数据显示,冯某某曾因犯掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪判处有期徒刑九个月,缓刑一年二个月,社区矫正期限至2024年9月底。2023年11月底,冯某某因盗窃行为被公安机关处以行政拘留十二日。此种情形意味着冯某某可能在社区矫正期间因从事违法行为而被行政处罚,这成为一条重点线索。

为确保监督的精准性,检察

官进一步开展核查。一方面确认冯某某系本地在矫人员后,实地走访社区矫正机构,全面了解冯某某的日常监管情况;另一方面,向公安机关调阅行政处罚卷宗,确认公安机关作出该行政处罚合乎法律规定,且冯某某实施违法行为和被行政处罚均发生在缓刑考验期内。

调查结果表明,冯某某在社区矫正期间多次违反监督管理规定,未定期报到且思想汇报内容敷衍,又因盗窃被行政拘留,依法应撤销缓刑、执行原判刑罚的建议。根据社区矫正法等相关规定,区检察院向社区矫正机构提出撤销缓刑、执行原判刑罚的建议。该份建议得到了社区矫正机构的及时回复,相关负责人表示将立即依法履行职责。目前,冯某某已被依法收监执行。

这不仅是一次有效的监督,更是数字赋能社区矫正检察监督的生动实践。在这次专项行动中,依托数字模型,区检察院刑事执行检察部门对相关数据碰撞筛查后,确定4件缓刑考验期内社区矫正对象实施违法行为的案件线索,最终,包括冯某某在内的4人均被依法撤销缓刑。借助数字化手段,该院不仅让违法者承担应有法律后果,还推动社区矫正工作信息更加通畅。

专项监督虽已结束,但大数据赋能法律监督的思维已经融入检察官办案始终。后续,区检察院将坚持数字化筛查线索和实地走访调查“两条腿走路”,做到问题精准发现、快速核查和及时处置,累计筛查发现并建议撤销缓刑16件16人。

本报讯(通讯员 方珊 潘雨欣)近日,一朵法治浪漫之花在奉化街头绚烂绽放,“群英绘共富 维护她权益”普法市集火热举行。区司法局携金石榴女律师团“闪亮登场”,用专业与温度交织的“法治礼盒”,为全城女性献上春日里特别的节日礼物。

在缀满“法律鲜花”的咨询台前,女律师化身“法治化妆师”,用生动的语言讲解生硬的法条。从婚姻家庭领域的“丝线缠绕”到职场权益的“金甲护盾”,从财产继承的“密码解锁”到人身保护的“星辉屏障”,专业解读如春风化雨,让每名驻足女性收获量身定制的“法治妆容”。

活动现场,女律师与社区工作者共织维权网络,司法行政人员与巾帼志愿者同谱普法乐章,这份充满生机的法治合力,让受助妇女得到帮助,同时把“法律锦囊”传递给更多女性。

近年来,区司法局重点关注妇女群体,通过深化司法制度改革、规范值班律师队伍、推进“六个一”服务标准,提升法律服务质效。同时,该局通过改变服务模式,从“等进来”到“走出去”“沉下去”,拉近法律服务与妇女之间的距离,切实维护妇女的合法权益。2024年以来,已为8000余名妇女提供线上、线下法律咨询服务,好评率高达99%,为近300名妇女提供法律援助服务。

以法之名 护她前行
区司法局守护她权益情暖半边天

树牢宗旨意识 敢于担当作为 区检察院召开2025年度检察工作会议暨党风廉政建设会议

本报讯(通讯员 阎啸)近日,区检察院召开2025年度检察工作会议暨党风廉政建设会议,全体检察人员参加。

会议总结回顾了2024年检察工作,提出了2025年工作要求。会议指出,要围绕理念更新

抓落实,牢牢把握检察事业高质量发展的方向路径。要围绕中心大局抓落实,谋深做实一批基础性、标志性、有牵引力的工作。要围绕主责主业抓落实,推动检察管理更科学、监督更精准、成果更丰富。要围绕固本培

元抓落实,努力让想干事、能干事、干成事成为队伍思想本能的鲜明特征。

会议指出,要强化政治引领,把讲政治要求融入党风廉政建设全过程;要完善监督制约机制,确保检察权依法规范公正高效廉洁行使;要

坚决扛牢政治责任,贯通推进正风肃纪反腐。

会议还宣读了有关获奖通报和奖励决定,并为先进集体和个人颁发荣誉证书。刑事检察一部、公益诉讼检察部、溪口检察室负责人依次作交流发言。

区检察院普法宣传“零距离”



近日,“群英绘共富 益起奔未来”巾帼公益跑活动在仁湖公园举行。活动现场,区检察院设立法治宣传摊位,通过发放宣传单、解答法律问题、赠送“蔚蓝之翼”检察文创等方式,普及法律知识,宣传检察职能,吸引居民群众参与。

通讯员 阎啸

践行雷锋精神 传递法治薪火 区司法局开展主题普法宣传活动

莼湖司法所: 家门口的“法律门诊”让居民直呼“解渴”

3月5日,莼湖司法所携手莼民社区、莼湖卫生院,将“法治集市”搬进莼民社区的街巷深处,让民法典的智慧细语与磨剪子的叮当声音,共同演奏出春天最动人的和弦。

在飘着艾草清香的“杏林春风铺”,医务人员用听诊器、血压计、血糖仪等设备,帮助居民了解自身健康情况。他们一边提出健康管理建议,一边分发养生宣传册,传递健

康理念。在转角处的法治宣传区,普法摊位成了“解忧门诊部”,司法所工作人员将晦涩的法条化作生动易懂的“贴心话”,解答居民的疑问。咨询台前人流不断,工作人员通过以案说法的钥匙,解开居民积压心头的法律困惑。当抽象的法条与小区停车、邻里纠纷等鲜活案例结合时,驻足群众频频点头,感叹道:“原来民法典离生活这么近!”



锦屏司法所: 学雷锋活动让“法治春风”吹进社区

3月5日,一场别开生面的“法治集市”在锦屏街道锦山社区热闹举行。锦屏司法所精心筹备的学雷锋普法主题活动,将便民服务与法治宣传巧妙编织,为社区居民送上春日的温暖。

走到人头攒动的集市转角,普法宣传区宛如春风化雨

的课堂。司法所工作人员将枯燥的法条化作生动的案例故事,向大家介绍“养老钱怎么守住”“网购陷阱如何避开”等普法内容,提高驻足群众的法治意识。咨询台前,工作人员手持《中华人民共和国民法典》,为居民细数婚姻家庭、财产继承的“法治密码”。



岳林司法所: “法治集市”让法律守护更有温度

近日,一场带着艾草清香的“法治集市”走进秀水家苑广场。岳林司法所携手何美蓉道德模范工作室等7家共建单位,将雷锋精神化作“法治春风”,吹开秀水社区的春日序章。

现场,20米长的普法长廊宛如流动的法律画卷,各种创

意展板前,工作人员将抽象的法条“烹制”成老少咸宜的“法治点心”,让居民感受法律的温度。“我家阳台改建要注意哪些红线?”“网购遇到假货该怎么维权?”法律咨询台前,司法所工作人员手持“案例锦囊”,将复杂的法律程序拆解成生活指南,让现场群众收获满满。



通讯员 王佳月 胡旦 邱晓燕 潘雨欣

你消费 法护航 区司法局消费者维权市集 点燃普法“烟火气”

尚田司法所: 为消费安全撑起法治晴空

近日,尚田司法所联合相关部门,在尚田农贸市场举办普法宣传活动,在春风里架起一座“烟火气”十足的法治桥梁。

在广场中央,普法摊位化身“权益驿站”,工作人员向过往群众分发民法典宣传册等宣传资料。在特别设计的“消费避坑指南”三折页里,网购陷阱被解剖成市井警示画。一名老

伯驻足细看,连连感叹:“原来退换货的套路这么深!”

活动现场,尚田司法所工作人员将晦涩难懂的法律条文化作网剧情景剧,并结合相关案例,为在场群众讲述消费者维权故事。本次活动累计分发80余份“维权妙计”,不仅擦亮了消费者的“法治护目镜”,更在寻常巷陌间播下诚信经营种子。

莼湖司法所: 为百姓生活织就法律经纬

3月11日早上,莼湖司法所联合相关部门在莼湖市场举办“法治早市”,向居民群众分发“维权秘籍”,让传统渔市与现代法治碰撞出新的火花。

现场,生鲜区的普法摊位犹如“法治料理台”,莼湖司法所工作人员用方言俚语制成“法律高汤”,向过往群众普及如何识别网购预售、直播间砍

价套路等消费陷阱。咨询台前,司法所工作人员手持“维权指南针”,向攥着购物小票的大娘普法:“遭遇‘死蟹包活’的骗局,保留生鲜标签就是握住‘法律鱼叉’。”旁边20米长的法治长廊化身“光影剧场”,轮番讲述保健品套路、民宿消费陷阱等案例,受到群众的欢迎和好评。

通讯员 徐黎丽 王佳月 潘雨欣